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РОЗВИТОК ГЕНЕРАТИВНИХ СТРУКТУР ПШЕНИЧНО-
ЖИТНІХ ГІБРИДІВ ПЕРШОГО ПОКОЛІННЯ

Проведено порівняльне дослідження процесу мегаспорогенезу у гібридів 
F1 від схрещування м’якої пшениці з житом та материнської форми — м’я
кої пшениці. Виявлені критичні етапи розвитку жіночих генеративних струк
тур. Встановлено темпоральний зсув у розвитку репродуктивних структур 
гібридів порівняльно з вихідними формами.
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Необхідність чіткого уявлення про процеси диференціації гаметофітів у від да
лених гібридів хлібних злаків виникає при проведенні генетичних та селекційних 
робіт. В літературі є чимало інформації про процеси, що відбуваються за макро- і 
мікроспорогенезу у вихідних видів [2, 5, 10, 12], а також за мікроспорогенезу у 
гібридів [1, 4, 7]. Даних щодо особливостей макроспорогенезу у гібридів недо
статньо, тому ця проблема потребує подальшого вивчення.

Властивості зрілої функціонуючої макроспори формуються, головним чином, 
під час профази І мейозу. За Poligonum-типу розвитку від формування макроспор 
до клітинної стадії мегагаметофіту проходить три мітози [2, 3,10], на протязі яких 
відбувається подальша поляризація клітин [5, 10, 12]. Тому будь-які порушення 
процесу розвитку на цих стадіях за принципом послідовності-каскадності подій 
обов’язково відбиваються на наступних [7].

Відомо, що у міжвидових гібридів F1 (м’яка пшениця х жито) в дозрілих на
сінних зачатках зародковий мішок відсутній [4]. На його місці знаходиться ру
бець, що утворюється за рахунок розростання тканини нуцелусу. У зв’язку з цим 
метою даної роботи є з’ясування стадії, на якій відбувається дегенерація жіночих 
генеративних структур у зазначених гібридів.

Матеріали і методи дослідження

Об’єктами досліджень стали гібриди F1 м’яка пшениця х жито. В якості мате
ринських форм були використані озимі сорти пшениці Безоста 1 та Миронівська 
808, а також яровий сорт Інія. Батьківськими формами було озиме жито сорт 
Одеська 1 та ярове — Петкус.

Досліджували зав’язі та пиляки однієї й тієї ж квітки у фазах виходу рослин у 
трубку, колосіння та цвітіння. Квітки фіксували за Навашиним, Карнуа або Чіач- 
чіо, фіксований матеріал доводили до парафіну за загальноприйнятою методи
кою [9].

Зрізи завтовшки 10 мкм готували на санному мікротомі, після чого їх перено
сили на чисті предметні скельця.
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Препарата фарбували з застосуванням цитохімічних реакцій на сумарні білки 
— бромфеноловим синім [8] та на ліпіди — Суданом чорним Б [6]. В останньому 
випадку препарати поміщали не в канадський бальзам, а в гліцерін-желатину.

Постійні й тимчасові мікротомні препарати вивчали під світловим мікроско
пом “ВІОЛАМ”. Для малювання використовували малювально-проекційний апа
рат РА-7. Всього виготовлено та вивчено 170 препаратів.

Результати дослідження та їх обговорення

Вивчено розвиток жіночих генеративних структур і проведено аналіз спряже
ності окремих етапів розвитку жіночих та чоловічих генеративних структур у 
гібридів першого покоління від схрещувань “м’яка пшениця х жито” в усіх варі
антах схрещувань.

Відомо, що нормою у природі є спряженість розвитку жіночих та чоловічих 
гаметофітів однієї і тієї ж квітки. У хлібних злаків стану вакуолізованої мікроспо
ри відповідає двоядерний зародковий мішок, молодому двуклітинному пилку — 
сформований зародковий мішок, а зрілому пилковому зерну — зрілий зародко
вий мішок [3].

У наших дослідах знайдено, що і у пшениці, і у жита мейотичний поділ у пиля
ках та насінних зачатках відбувається одночасно (рис. 1), мікро- і макроспороге
нез також здійснюється синхронно.

Рис. 1. Мейоз (профаза І) у пиляках (А) та насінному зачатку (Б) м’якої пшениці Миронів- 
ська 808. Фарбування Суданом чорним Б, об. 40, ок. 15х

У пшенично-житніх гібридів розвиток жіночих генеративних структур до стадії 
виділення функціонуючої та початку дегенерації нефункціонуючих макроспор не 
відрізняється від такого у вихідних форм. Проте у гібридів спостерігається пору
шення спряженості розвитку. На рис. 2 показано, що у пиляках гібриду вже відбув
ся мейоз та сформувалися тетради мікроспор. У цей період у вихідних форм у 
насінному зачатку відбувається дегенерація мікропілярних макроспор та посиле
ний ріст халазальної, а у гібридів мегаспороцит знаходиться у стані профази І 
мейозу. Таким чином, у порівнянні з контролем у гібридів спостерігається темпо- 
ральний зсув розвитку генеративних структур. Жіноча генеративна сфера відстає 
в розвитку від чоловічої.

На подальших етапах, коли мікроспори досягають стадії вакуолізації та почи-
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Рис. 2. Різні темпи проходження макро- (А) та мікроспорогенезу (Б) у F1 гібриду Миронів- 
ська 808 х Одеська 1. Фарбування Суданом чорним Б, об. 40, ок. 15х

нають дегенерувати (в них мала кількість цитоплазми, вона стиснута або приля
гає дуже тонким шаром до оболонки), у гібридів вперше спостерігаються певні 
відхилення в розвитку жіночих генеративних структур. В той час, коли у батькі
вських форм жіночий гаметофіт знаходиться в стані ценоциту, у гібридів спосте
рігається аномальне функціонування макроспор: дегенерація мікропілярних мак
роспор майже непомітна, а халазальна макроспора, хоч і збільшена в розмірах, 
але не вступає в мітоз (рис. 3).

Рис. 3. Аномальне функціонування макроспор у F1 гібриду Інія х Петкус: м — мікропілярні 
макроспори, х — халазальна макроспора. Фарбування Суданом чорним Б, об. 40, ок. 15х

В подальшому у гібридів ці генеративні структури дегенерують; у фазах коло
сіння та цвітіння рослин на місці зародкового мішка в насінному зачатку знахо
диться порожнина або рубець, що заповнений паренхімною тканиною, серед якої 
можуть бути ліпідні включення (рис. 4). Вміст пилкових зерен гібридів повністю 
відмирає, залишаються одні оболонки.

Таким чином, у пшенично-житніх гібридів F1 дегенерація генеративних струк
тур відбувається на ранніх етапах: в насінному зачатку розвиток припиняється 
на стадії макроспор, а в пиляках — на стадії вакуалізованої мікроспори.

Темпоральні порушення розвитку, руйнування жіночого та чоловічого гаме
тофітів пшенично-житніх гібридів, вірогідно, обумовлені багатьма причинами. В 
літературі нараховується велика кількість гіпотез щодо механізмів диференціації
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Рис. 4. Насінний зачаток гібриду Fl Безоста 1 х Одеська 1 з рубцем на місці зруйнованого 
зародкового мішка. Фарбування бромфеноловим синім, об. 8, ок. 15х

рослинних клітин, в тому числі і генеративних [7, 10, 11, 13]. Ми вважаємо за 
необхідне підкреслити, що дегенерація жіночих та чоловічих генеративних струк
тур на стадіях відповідно функціонального розподілу макроспор та стадії вакуа- 
лізованих мікроспор свідчить про те, що ці стадії відносяться до так званих “кри
тичних”, тобто тих, коли вмикаються нові програми розвитку і відбувається інтен
сивна диференціація клітин.
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РАЗВИТИЕ ГЕНЕРАТИВНЫХ СТРУКТУР ПШЕНИЧНО-РЖАНЫХ
ГИБРИДОВ ПЕРВОГО ПОКОЛЕНИЯ

Резюме
Проведено сравнительное исследование процесса мегаспорогенеза у F1 гибридов от 

скрещивания мягкой пшеницы с рожью и у материнской формы. Выявлены критические 
этапы развития женских генеративных структур. Установлен темпоральный сдвиг в раз
витии репродуктивных структур гибридов по сравнению с исходными формами.

Ключевые слова: пшенично-ржаные гибриды, генеративные структуры, развитие.
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DEVELOPMENT OF GENERATIVE STRUCTURES OF WHEAT-RYE HYBRIDS
IN THE FIRST GENERATION

Summary
Comparative research of megasporogenesis in Fl hybrids from the cross of soft wheat with 

rye and in maternal form has been performed. Crucial stages of the development of feminine 
generative structures has been discovered. Temporary shift in the development of reproductive 
structures in hybrids in comparison with primary forms has been established.

Key words: generative structures, wheat-rye hybrids, development.
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